

ПРИЧИНЫ ПРЕСТУПНОСТИ СРЕДИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

Причины преступности несовершеннолетних являются составной частью общих причин преступности в стране, при этом надо учитывать, что сама преступность несовершеннолетних активно способствует преступности в целом.

Негативные явления и процессы экономического, идеологического, социально-психологического, культурно-воспитательного, демографического характера, происходящие в обществе, наиболее болезненно отражаются на наиболее незащищенной части населения – детях и подростках.

В настоящее время государство выделяет необходимые материальные средства на развитие и воспитание подрастающего поколения, охрану его здоровья и организацию досуга, оказание помощи семье, что в некоторой мере способствует уменьшению случаев совершения несовершеннолетними преступлений.

Согласно статистическим данным Министерства внутренних дел Республики Беларусь, по уголовным делам, расследование по которым окончено, число преступлений, совершенных несовершеннолетними и при их участии в январе–сентябре 2014 г. по сравнению с январем–сентябром 2013 г. увеличилось на 4,9 %. К примеру, в 2012 г. по Республике Беларусь было совершено 2 610 преступлений несовершеннолетними, а уже за период январь–сентябрь их число составило 1 942 преступления.

Появление в Уголовном кодексе Республики Беларусь 1999 г. норм, которые закрепляют особенности уголовной ответственности несовершеннолетних, свидетельствует о последовательном воплощении в жизнь требований международных документов в области обращения с несовершеннолетними нарушителями.

Несовершеннолетние – это социальная группа, которая особенно болезненно воспринимает негативные последствия экономических, социальных и духовных потрясений. Поэтому многие исследователи отмечают социальное отчуждение подростков и их готовность уйти от жизненных проблем в мир алкоголя и наркотиков, отсутствие жизненных перспектив, возможности реализоваться в общественно полезной деятельности, ощущение бессмысленности существования, отверженность в семье и социальное сиротство. Все это активно криминализирует подростковую среду, однако затрагивает отнюдь не всех несовершеннолетних, а в первую очередь необеспеченные слои общества.

Но и обеспеченные группы не могут считать себя застрахованными от вероятности, что дети и подростки их круга совершат правонарушение.

Основной причиной преступности среди несовершеннолетних необходимо назвать негативные процессы в семье. К сожалению, семья зачастую не просто не может, но и не желает или не умеет оказать подростку необходимую помощь, контролировать его поведение, заботясь о нем, наконец, просто любить его. Фактор материальной обеспеченности в данном случае практически не имеет значения. Ведь известны примеры, когда вполне обеспеченная семья, которая, казалось бы, делает для ребенка все: контролирует его поведение и учебу, удовлетворяет его желания и даже капризы, предоставляет возможность овладения иностранными языками, занятий спортом и т. д., не обеспечивает главного – любви, эмоционального тепла в отношениях между ребенком (подростком) и родителями.

Происходит скрытое отвергание, выталкивание ребенка из семьи, что редко осознается и им, и семьей. Бывает и открытое неприятие ребенка семьей, когда его подвергают жестокому обращению, бьют, оскорбляют, выгоняют из дома, не кормят, не проявляют никакой заботы.

Еще один криминогенный семейный фактор – отрицательный пример старших, особенно тех, с которыми у несовершеннолетнего прочный эмоциональный контакт.

При его наличии он легко и с охотой воспринимает и усваивает то, что ему демонстрирует старший. В случае отсутствия эмоциональной связи подросток не воспринимает от взрослых ни хорошего, ни плохого и начинает искать признания, поддержки и помощи в неформальных малых группах – среди сверстников на улице.

Важный фактор преступности среди несовершеннолетних – это сближение с лицами, характеризующимися аморальным или криминальным поведением.

Немаловажная группа причин определяется особенностями личности подросткового возраста. Любой период жизни человека характерен своими особенностями и трудностями. Наиболее ответственный возраст 12–16 лет, когда формируется личность, ее мировоззрение, ценностные ориентации, жизненные цели, интересы. При анализе особенностей свойств и качеств личности рассматриваемой возрастной категории следует учитывать влияние на нее так называемых больших кризисов возраста.

Кризисы возраста, по оценке психологов, означают особый психологический этап, переход личности к новому, высшему периоду развития.

Из всех переживаемых ребенком кризисных периодов наиболее трудным является кризис подросткового возраста.

Для него характерны эмоциональная неустойчивость подростка, повышенная возбудимость, неуравновешенность, неадекватность реакций, часто проявляющихся в неоправданной резкости и повышенной конфликтности с окружающими. Таким образом, возникает много поводов для конфликтов и

столкновений между взрослыми и подростками, что в определенных обстоятельствах может стать причиной криминального поведения.

Предупреждение преступности несовершеннолетних не сводится только к деятельности органов уголовной юстиции, поскольку они составляют хотя и важную, но лишь часть инфраструктуры, обеспечивающей предупреждение правонарушений и преступности несовершеннолетних. Эта деятельность имеет общесоциальный характер и общенациональный масштаб, являясь составной частью политики государства в отношении детей, которая в последние годы приобрела в Беларуси достаточно четкое правовое оформление.

Сюда можно отнести такие мероприятия по профилактике преступности, как социальная помощь семьям с недостаточным материальным уровнем, мероприятия социальной защиты и помощи детям и подросткам из так называемых групп риска. Вопросы, касающиеся работы с молодежью и несовершеннолетними, постоянно учитываются в нормотворческой деятельности.

Подрастающее поколение – это будущее нашего государства. Поэтому подростки с их еще не устоявшимся мировоззрением, подвижной системой ценностей должны быть объектом повышенного внимания и заботы.

УДК 343.347.2

А. А. Пухов

**УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ОЦЕНКА ПРИЧИНЕНИЯ
ВРЕДА НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ ЖИЗНИ И ЗДОРОВЬЯ
ЧЕЛОВЕКА ВСЛЕДСТВИЕ НАРУШЕНИЯ
ВЕТЕРИНАРНЫХ ПРАВИЛ
(ст. 284 Уголовного кодекса Республики Беларусь)**

Н.А. Беляев, М.А. Гельфер, В.В. Стапис полагали, что если в результате нарушения ветеринарных правил умышленно причиняется вред здоровью человека, то ответственность должна наступать за соответствующее умышленное преступление против человека (ст. 147, 148, 149, 153 Уголовного кодекса Республики Беларусь от 09.07.1999 г. № 275-З (далее – УК)). Полагаем, что следует согласиться с этим суждением. Психическое отношение лица к последствиям нарушения ветеринарных правил (ст. 284 УК) может быть выражено в виде легкомыслия или небрежности. Это позволяет придти к выводу о возможности квалификации умышленного причинения вреда неприкосновенности жизни и здоровью человека по нормам главы 19 УК при осознанном несоблюдении предписаний ветеринарных или зоотехнических правил.

О.Л. Дубовик, А.Б. Мельниченко, С.Н. Радачинский предлагали причинение вреда жизни и здоровью человека вследствие распространения заразных